

港人敬老意識低 大專生視若無睹

長者求讓座被罵「鷄線」

港人對公共交通工具關愛座讓座意識薄弱，年輕打機「低頭族」不讓座予長者。香港基督教女青年會一項調查發現，長者自2元乘車優惠實施後，使用公共交通工具的次數增加，但有近4成受訪長者過去一周內乘車時不獲讓座。逾15%長者更要主動開口要求佔用優先座的人讓座。有婆婆表示曾於要求讓座時，被無情大學生視若無睹，更被人反斥「鷄線」。為求有座位，長者「自救」招數百出，包括刻意不染髮顯老態，或帶備報紙準備隨時坐樓梯。

大公報實習記者 謝明慧

基督教女青年會耆年服務部於本年1月以問卷形式，成功訪問1100位55歲或以上長者，並舉辦了兩次聚焦小組訪談，以了解現時讓座及關愛座的使用情況。結果顯示，37.5%受訪者於受訪前一星期內乘搭公共交通工具時無人讓座，62.5%曾「被讓座」的受訪者中，逾30%在過去一周內外出逾7至10次，共獲5次讓座即差不多次次都有獲讓座的長者，佔不足5%，41%人平均只獲讓座1次，反映每次搭車都獲讓座的長者寥寥可數。

調查並發現，只有35%受訪長者知道公共交通工具已設有優先座或關愛座，65%不知自己有權優先享用關愛座。僅15.5%長者會主動要求「關愛座」使用者讓座，不過，調查聚焦小組發現，長者要求讓座時會「吃檳榔」。

關愛座放物件

85歲的柯婆婆稱，她站立超過15分鐘便會感到頭暈眼花、背痛，所以乘車時大多主動要求讓座。不過，她會遇上正在打機的「低頭族」及大學生，兩者均對她視若無睹，拒絕讓座。曾經有一次，她在車上要求一位長者將放在關愛座的物件拿開，卻反被那長者的女兒破口大罵「鷄線」，可見部分港人敬老意識薄弱。

基督教女青年會耆年服務部督導主任梁玉潔表示，長者在搖晃不定的公共交通工具上，70歲以上長者的站立極限是15分鐘，港人讓座意識低，長者唯有各自出奇謀「自救」。

鋪報紙坐樓梯

曾有腰及膝患的72歲陳婆婆指，舊患令她只能站立10分鐘，但礙於染髮後外貌年輕，實是「有苦自己知」，唯有盡量不漂染，保留白髮，盼更多年輕人讓座。她稱怕尷尬不會主動「求座」，但乘搭車程半小時以上的長途巴士時，年輕人也普遍不讓座，她只好每次鋪上報紙坐樓梯，但會險些摔下來。

為推動讓座風氣，梁玉潔稱調查結果顯示，逾半受訪長者贊成在優先座所屬的地鐵列車車廂外作大型標示，方便長者上車前識別，利用車廂內的廣播及電子屏幕，呼籲乘客讓座予有需要人士。柯婆婆稱，港鐵及巴士的關愛座太少，建議巴士的關愛座由4個增至6個，希望能從關注長者需要入手，教育下一代讓座、敬老的美德。

「展翅青見」惠及逾20萬青年

【大公報訊】記者張婕舒報道：勞工及福利局局長張建宗昨指，「展翅青見計劃」推行15年來，共惠及逾20萬名青年，當中7成多人成功就業。不少「展翅青見」學員憑自身努力，逆轉人生方向，在事業上闖出新天地。

他表示政府將繼續與各界合作，為青少年創造有利的就業環境，又呼籲更多有心人加入，共助青年人順利投身職場。

被稱為「展翅青見之父」的張建宗昨日以《展翅高飛》為題在網誌撰文指出，1999年時青少年失業率

八成貧童睡床當書桌

【大公報訊】實習記者譚之穎報道：擁有一張屬於自己的書桌並不是必然的事，社區組織協會調查發現，逾八成受訪貧窮兒童在家中沒有自己的書桌，四成兒童在牀上溫習，反映貧窮兒童生活環境擠迫。協會建議，有兒童的家庭應獲列為優先編配公屋的條件，政府應向正在輪候公屋的貧窮家庭提供租金津貼，推出家居改善計劃，例如津貼學童添置書檯等設備。

社區組織協會於今年4月至7月期間，訪問125名貧窮家庭兒童，受訪家庭的薪金總額，每月總收入平均為8421元，大部分租住套房、板間房或天台屋，月租介乎1100至6000元，月租中位數為3000元，但居住面積只有30至250平方呎，居住面積中位數只有100平方呎，推算顯示受訪家庭的住屋租金佔家庭入息比例高達40%。

調查發現，53%受訪兒童於牀上溫習，84.8%受訪兒童稱家中沒有自己的寫字桌學習或做功課，92.8%兒童認為居住環境阻礙生活或學習，68%兒童認為學習質素最易受家庭環境影響。78.9%受訪兒童稱由於家中太小，不會邀請同學或朋友到家中遊玩，反映不少受訪兒童因居住環境擠迫而影響他們的社交生活和學業表現。

倡設貧童家庭資助

社區組織協會社區組織幹事施麗珊稱，家庭洗手間和廚房連在一起，容易令食物或食水受細菌污染，增加患病風險，居住環境擁擠，空氣混濁、光線頗差、居住環境擠迫

等，影響兒童健康成長。

截至去年12月底，有24萬個家庭正在輪候公屋，涉及家庭的兒童人數達10.24萬人，佔整體輪候公屋人數的22.3%，社區組織協會建議房屋署，將有兒童的申請家庭列入優先編配公屋類別，並為有兒童的輪候公屋家庭提供租金津貼。

協會又建議，政府為貧窮兒童家庭提供資助，進行基本家居改善工程如增設書架、添置節能電器、處理家居滲水問題的工程等。

►社區組織協會一項調查發現，逾80%受訪貧窮兒童在家中沒有自己的書桌，53%要在床上溫習

實習記者譚之穎攝

環境惡劣影響學習

劏房、板間房的治安再度引人憂心。有居於劏房的受訪兒童表示，其狹小的環境除影響她的社交生活和學習表現外，更令她遭踐鞋，甚至受人倒穢物騷擾。

被同學指「小氣」

13歲的佩儀將升讀中一，與媽媽和妹妹住在深水埗90平方呎的劏房已2年，媽媽從事飲食業工作，月入七

八千元，但住所月租已要2300元，佔全家收入的30%，租金昂貴，但居住環境惡劣，有時甚至受人騷擾，「我家的鞋架是放在門外，但有人會把我們的鞋偷走，令我們要經常買新鞋。近來發現，甚至有人會將嘔吐物等穢物弄污我們的家門。」

居住環境惡劣，也影響她的學習表現和社交生活。她說家中只能容納一張餐桌，她與妹妹要共用一桌做功

課與溫習，食飯時，就被迫轉到床上做功課，「我伏在牀上做功課，所以字體不夠端正，結果因此被老師鬧了一頓。」

她說曾有同學要求到她家中討論專題研習功課，但由於居住環境狹小，故拒絕要求，結果被同學指她「小氣」，令她感到冤枉。

佩儀說，家中輪候公屋已經5年，但仍未獲房屋署通知約見審查以便編配單位，她期望盡快「上樓」，改變居住環境。

她也希望，在輪候公屋時，政府能給予他們租金津貼。



▲曾德成（第二排右四）與在台北參加青年文創營的香港代表合照

港青參觀台灣文創企業

【大公報訊】記者張婕舒報道：第四屆「港台文化合作論壇」首辦「青年文創營」，40名來自港台兩地的文化創意業界青年可以面對面交流經驗，港青更可實地參觀台灣文創企業，增加實務運作知識。民政事務局局長曾德成昨日指出，台灣與香港有共同的文化根源，也有相異的特點，互相交流容易激發出有利社會的火花，促進兩地長遠發展。

身兼「港台經濟文化合作協進會」副主席的民政事務局局長曾德成昨日以《台港文創論壇新進階》為題在網誌發文表示，今屆「港台文化合作論壇」首度舉辦「青年文創營」，20名從事香港文化創意產業的青年可以與20位台灣青年同業交流，並聽取台灣文創方面前輩及專家學者的意見。這些港青亦可參觀台灣文創設施和企業，了解實務運作。

兩地交流促進發展

曾德成認為，港台文創業界的青年各有優勢，相互交流，建立聯繫，對兩地長遠發展應該增益不小。因此他特地提早一天到了台北，與這些香港青年會面。曾德成又強調，每個地方的文化都會受到外來影響，很難說是純粹本土的。而在差異文化的互相交流、衝擊中，更容易激發出璀璨的火花，他相信台灣兩地業界關於文創的交流，必定有利於社會，利於產業，利於生活。



▲香港鐵路員工總會稱，港鐵前線員工在唐狗被撞死事件中，遭不合理指責

救狗職員被標籤心理受壓

【大公報訊】綜合報道：港鐵近日發生唐狗誤闖路軌遭列車輾斃事件，引來各界猛烈抨擊。香港鐵路工會聯合會昨日表示，港鐵發生唐狗被撞死的事件後，前線員工面對不合理指責。工會希望港鐵官方制定清晰指引和安排培訓，又建議管方向前線員工釐清執行「港鐵附例」準則，確保員工正確執法。

員工無所適從

港鐵輾斃誤闖路軌的唐狗，引致社會輿論批評港鐵未盡力救狗。香港鐵路工會聯合會表示，港鐵前線員工在事件中面對指摘和社會誤解，感到巨大壓力，對於一隻狗而引起軒然大波、令所有員工無所適從表示不滿。工會聯合會委員郭志強稱，曾初步接觸落軌救狗的職員，指兩人目前仍繼續上班，但因被標籤未盡力拯救而心理受壓。郭志強認為事件有7成為意外成分，若狗隻較溫馴或可避免慘劇。

工會認為管理層應立即作出適當指引與輔導，紓緩前線員工的工作負荷及壓力。另外，管理層應為員工提供如何處理流浪動物的技能訓練和相關保護衣服及工具，避免類似情況再發生。

鐵路工會聯合會主席林少偉說，港鐵現時沒指引處理動物闖入路軌，同事已盡力救援。工會成員林偉強表示，連日來團體及市民多次到港鐵站示威，有示威者在月台路祭或燃點香燭，行動危險，有可能違反港鐵附例。

港鐵公司表示，了解前線員工執行職務時的壓力，重申已就唐狗遭輾斃事件成立專責小組調查，並會檢討整個處理程序，務求制訂更清晰指引，協助員工日後處理動物闖入路軌的情況，港鐵正聯絡愛護動物團體，徵詢意見，以制訂適合的培訓和工作方法。

另約200至300名市民響應網上號召，昨晨11時許由金鐘添馬寵物公園出發，遊行到政府總部，部分人士身穿黑衣，並帶同愛犬參與，他們在出發前先默哀及簽名悼念死唐狗「未雪」。遊行人士沿途高呼口號，要求港鐵為事件負責，政府最後派出代表接收請願信。

天氣		
最高 33 °C	最低 27 °C	
天氣酷熱		
預測	最低	最高
澳門	天晴	26 32
廣州	天晴	25 35
北京	天晴	19 32
天津	天晴	21 30
南京	多雲	19 30
上海	多雲	23 30
杭州	密雲	25 30
福州	驟雨	24 30
廈門	雷暴	26 35
廈門	雷暴	26 33
台北	有雨	27 32
首爾	有雨	23 26
東京	有雨	25 28
馬尼拉	雷暴	24 33
曼谷	雷暴	26 34
新加坡	雷暴	25 32
尼泊爾	驟雨	11 19
墨爾本	驟雨	10 16
洛杉磯	有霧	19 26
三藩市	有霧	14 21
紐約	天晴	18 28
溫哥華	多雲	14 23
多倫多	多雲	17 25
倫敦	有雨	13 17
巴黎	有雨	14 18
法蘭克福	多雲	8 19

中國西部主要城市天氣預測		
預測	最低	最高
重慶	密雲	23 28
成都	多雲	20 30
西安	多雲	19 30
昆明	有雨	16 21
蘭州	多雲	13 27
安順	多雲	21 32
西寧	雷暴	6 21
烏魯木齊	天晴	13 27
銀川	多雲	9 25
拉薩	驟雨	24 32
貴陽	驟雨	17 24
南寧	驟雨	24 32